

基层党代表回来后

努力践行“人民电业为人民”宗旨

——国网郴州变电检修公司刘俊敏向同事传达省党代会精神

湖南日报全媒体记者 颜石敏

12月3日，郴州市出席省第十二次党代会代表刘俊敏放弃婚假，来到单位为同事传达省党代会精神。

今年32岁的刘俊敏是国网郴州变电检修公司变电运维二班副班长，河南人，12月2日刚结婚。

同事对刘俊敏的到来并不惊讶，因为这位运维“达人”为了工作，去年、今年春节都没有回老家与亲人团聚。

“党代表，你快向我们传达一下这次党代会有哪些重要精神？”会议室座无虚席，同事们翘首以待。

“好！”刘俊敏清了清嗓子，“报告中提到，着力保障和改善民生，要坚持以人民为中心的发展思想。作为电网一线员工，我们要努力践行‘人民电业为人民’宗旨，全力以赴保障电网安全稳定运行。”

运维工作看似简单，却需要脚踏实地把每一道巡视、维护工作做好，一只老鼠、一扇没关紧的门窗、一棵围墙边的树木等，都有可能造成线路跳闸。

“报告号召‘广大青年要自觉树立远大理想、热爱伟大祖国、练就过硬本领、担当时代使命，在实现第二个百年奋斗目标的新征程上放飞青春梦想、书写人生华章’。”刘俊敏说，“我们青年党员不能眼高手低，要更认真、更细心、更耐心地做好每一件小事，加强学习，提高自身素质及创新能力，确保电网高质量运行。”

刘俊敏的宣讲引发在场同事共鸣。国网郴州变电检修公司团支部书记雷茜说，作为青年党员要立足岗位、勇于担当，展现年青一代的活力，充分发挥党员的先锋模范作用。

时值岁末年终，电力迎峰度冬。国网郴州变电检修公司党支部书记连志华表示，要坚定不移贯彻省党代会精神，提高思想自觉、政治自觉、行动自觉，勇于担当、乐于奉献，做好各项工作，确保圆满完成全年目标任务。

在乡村振兴中干出新成绩

——桃江县鲇埠回族乡党委书记璩海雄积极宣讲省党代会精神

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 胡卫红

湖南省第十二次党代会闭幕后，省党代会代表、桃江县鲇埠回族乡党委书记璩海雄连续召开专题会议，组织屋场会，传达和宣讲省党代会精神。

12月2日，在鲇埠回族乡颜溪村卢具仁家屋场上，璩海雄和党员、群众围坐在一起，学习省党代会精神。“党的政策好！

书记讲得也好！”颜溪村村民蒋菊娥说。

璩海雄说，张庆伟同志在省党代会报告中提出要深入实施乡村振兴战略，培育文明乡风，接续推进农村人居环境整治提升行动，自己深感身上责任重大。11月29日上午，省党代会闭幕的第二天，璩海雄就为全乡机关干部、村(社区)党(总)支部书记宣讲省党代会精神，部署做好今年收官并谋划好明年工作。落实会议精神，关键在行动。11月30

日，鲇埠乡组织乡村50多名干部群众到桃江县桃花江镇大华村、益阳艾华集团参观学习。璩海雄在车上宣讲省党代会精神，勉励大家锚定目标，在乡村振兴征程中干出新业绩。鲇埠回族乡南京湾村党支部书记李惠和说，该村将抢抓机遇，在产业振兴和人居环境整治方面实现新突破，力争早日跻身湖南省美丽乡村示范村行列。

鲇埠回族乡是益阳市唯一的少数民族乡。近年来，该乡凝心聚力，真抓实干，

先后荣获“全国民族团结进步创建活动示范单位”“全国先进基层党组织”“湖南省人民满意的公务员集体”等称号。今年预计全乡人均地区生产总值突破10万元。11月，该乡喜讯频传：被确立为“湖南省乡村治理示范乡镇”“湖南省民族乡村振兴试点”；该乡乡长参演的《回汉乡唱乡风》，代表湖南参加全国第二届“县长乡长说唱移风易俗”优秀节目展演；桃花江回民武术被确立为省级非物质文化遗产项目。



在鲇埠回族乡颜溪村卢具仁家屋场上，璩海雄和党员、群众围坐在一起，学习省党代会精神。

阳光“不下线” 早晚需防寒

湖南日报12月5日讯(全媒体记者 肖秀芬)近日湖南天气，仿佛是“复制粘贴”出来的晴好，主要呈现两方面特点：一个是多晴少雨，一个是昼夜温差大。气象部门预计，未来三天连晴天气依旧持续，但早晚气温低迷需注意防寒。

省气象台预计，10日以前无有效降水发生，雨量、雨日明显偏少，其中6日早晨湘西、湘北局地大雾；11日至15日湘西、湘中以北弱降雨。气温方面，6日前气温较平稳，昼夜温差大，6日至8日有弱冷空气，11日至13日有较强冷空气影响。

气象专家提醒，近期我省持续晴天，昼夜温差大，早晚气温低，公众需注意防寒保暖，谨防感冒；注意取暖用火、用气、用电安全。

乐享周末

12月5日，长沙李自健美术馆，市民在天鹅湖边看黑天鹅。近两日天气晴好，又恰逢周末，很多市民来到该馆观展和游玩，乐享冬日美好时光。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

奋斗百年路 启航新征程

——圆梦小康

湖南日报全媒体记者 张璇 徐亚平 通讯员 梁军 蒋纪

【小康指数】

朱剑锋，46岁，湘阴县金龙镇燎原村人。大学毕业后在深圳一家公司任职。2006年，为照顾父母，回乡创业。一次偶然交谈，朱剑锋决意转行农业，加入湖南金惠农业科技发展有限公司，推进大米精深加工项目，去年刚投产一年就卖出3亿元大米，让“湘阴大米”香飘四方。目前，全县已有8万亩稻田参与该公司订单农业，促成“农民种好田、公司卖好米”的良性循环。不少农户受益，户均年增收1000元以上，实现脱贫奔小康。

【圆梦故事】

前不久，一个22岁女孩成为格力电器董事长董明珠秘书的话题引发热议。没有背景和财力的普通人，凭借自身努力获得成功的故事，也曾在一个湘阴小伙身上上演。

“以前我就是董事长秘书。”11月30日，在湘阴县洋沙湖工业园一处厂房里，记者见到一身轻便装束、肤色黝黑的朱剑锋，很难将他与每天西装革履的董事长秘书联系在一起。

朱剑锋总感觉时间不够用，每天很早来到办公室，准备大米采购招标材料，与销售团队商讨明年续订大米方案。一有时间，他还会去生产车间严格把控米质。

车间里，机器轰鸣，一辆接一辆的大货车井然有序排队进出。朱剑锋明白，农民播种收获的幸福，就饱含在每一粒饱满的金色谷粒里。

从“跃龙门”到“回农门”，他难忘儿时白米香

1976年，朱剑锋出生在湘阴县金龙镇燎原村一户贫穷农家。依靠种地、养猪



朱剑锋在生产车间检查产品质量。

等微薄收入，父母艰难地拉扯大朱剑锋和他的6个哥哥姐姐，却从未要他们辍学回家务农。

懂事孝顺的朱剑锋，只要一放假就跑回家帮忙。“夏天，稻田里水热得发烫，蚂蚱、蚊子追着咬，踩打谷机踩到脚发麻。”他仍然记得，“儿时在田里耕作一天后，又累又饿，吃的那碗白米饭真的香啊！”

“燎原村出大学生啦！”1996年，朱剑锋不负众望，考进湖南财经学院。毕业后在深圳一家大公司做旅游投资，工作业绩突出、为人踏实上进的朱剑锋，被选为董事长秘书。

“父母日渐老去，想多陪陪他们。”2006年，朱剑锋不顾家人的反对，与妻子回乡经营药店，陪伴父母。

一次偶然聊天，做粮食贸易的一位朋友告诉朱剑锋，本地农民不重视大米加工，县里也没有规模化加工企业，米质参差不齐，卖不出好价钱。“国家对农业十分重视，政策只会越来越好。”湘阴是种粮大县，开一家大米精深加工厂是一件件有利、于民有益的好事。”志同道合的两人彻夜长谈，决定投资建厂。

洞庭“卖米郎”

——湘阴县金龙镇朱剑锋转行卖米助农增收的故事

村里第一个鲤鱼跳龙门的朱剑锋回乡卖米的消息传开，亲友劝他：“干农业不是件简单的事，大部分是赔多赚少。”他一笑置之：“失败了，我就再回村里种地！”

从“门外汉”到“卖米郎”，他实现“小目标”3个亿

2016年，朱剑锋加入湖南金惠农业科技发展有限公司。“名义上是公司运营总监，其实是个‘门外汉’，什么都不懂。”朱剑锋自嘲。

筹钱、找地、立项、建厂房……前期，朱剑锋每天马不停蹄奔波在路上。不到1年，占地50亩的大米加工厂开工建设。

欲善其事，先利其器。朱剑锋多次前往湖北、益阳考察，购置国内领先的全自动化五色选米生产线。从稻谷到大米，经过去石、碾米、抛光、色选等10多道工序，加工过程仅需10多分钟。如今，生产车间40余名工人，日产大米400吨。

为了应对市场供需变化，朱剑锋在长沙月湖公园附近建立仓储，一次性存放30吨大米，发货速度惊人。他还组建省内外两个团队，延伸销售触角，逐个击破空白市场，不仅长沙、益阳等地大米销售额逐月攀升，还成功吸纳广东、福建等省外客户。去年项目投产，朱剑锋摸爬滚打，第一年实现销售3亿元的“小目标”。

去年初，湖北暴发新冠肺炎疫情。在机器还未调试至最佳的情况下，朱剑锋毅然决定暂停其他订单，带领全厂工人全天不停机生产，两天加工30吨优质大米及时援助湖北黄冈。

从“种好田”到“卖好米”，他帮助农民种有信心、销有底气

“公司现有惠江南、湖湘天润、天之润、江南香米、柬埔寨香米5个系列产品，湘阴大米走上了中高端市场。”朱剑锋

介绍，今年公司更加注重质量管控、品牌树立，通过提前签订订单，收购全县近六成粮食产量。

说话间，金龙镇胜利村种植大户杨勋打来电话，找朱剑锋商量签订明年的水稻订单。“去年多亏了你的帮忙，不然我们村民损失惨重。”杨勋回忆，去年晚稻收割后雨水过多，朱剑锋热心帮他他和村民免费烘干一批稻谷，还高于市场价全部收购。

“大米的质量，是我卖米最大的底气。”朱剑锋深知，通过签订收购订单，让农民不再为粮食价格的起伏发愁，统一供种，统一提供技术指导，既从源头保证了大米质量，又把利润最大限度让给农民，确保他们稳定增收。

朱剑锋算了算，全县已有8万亩稻田参与订单农业，规模化种植黄华粘、玉晶91等优质水稻品种，每亩两季可增收200元以上，促成了“农民种好田、公司卖好米”良性循环。目前，全县共有300多户贫困农民受益，每户年均增收1000元以上，实现脱贫奔小康。

“明年，我将在老家燎原村发展高标准水稻种植基地，种出经济价值和营养价值更高的湘阴大米。”朱剑锋充满期待。

【圆梦感言】

让每一粒稻米都有价值

朱剑锋

我是农民的儿子，深知粮食的珍贵与来之不易。回到家乡，我坚定干农业产业的决心，要让农民辛辛苦苦种出的每一粒稻米都有价值。

快到年末了，我们忙着和农民签订单，帮助他们来年种出优质水稻；也要联系省内外客户签订单，把家乡的好粮卖出好价、种向远方。

种田致富，不再是梦想，是我们真实拥有的小康生活。（张璇 整理）

15县(市区)获评第三批省级生态文明建设示范县

长沙县、韶山市等上榜，23个生态文明建设典型案例同时公布

湖南日报12月5日讯(全媒体记者 王文隆)在12月3日至4日浏阳举行的湖南省第七届生态文明论坛浏阳年会暨湘赣边区域生态合作共建研讨会上，长沙县、韶山市等15个县(市、区)获评第三批省级生态文明建设示范县(市、区)称号。

为深入践行习近平生态文明思想，贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加快推进生态文明建设的有关决策部署，发挥生态文明建设示范县(市、区)的典型引领作用，省生态环境厅今年组织开展了第三批省级生态文明建设示范县(市、区)评选。经审核，长沙县等15县(市、区)达到考核要求。大会公布了《2021年湖南省生态文明建设典型案例》。在省生态环境厅支持下，省生态文明研究与促进会组织了2021年湖南省生态文明建设典型案例征集。圭塘河流域综合治理等23个案例入选2021年湖南省生态文明建设典型案例。

下，省生态文明研究与促进会组织了2021年湖南省生态文明建设典型案例征集。圭塘河流域综合治理等23个案例入选2021年湖南省生态文明建设典型案例。

■链接

第三批省级生态文明建设示范县(市、区)名单

长沙市：长沙县
湘潭市：韶山市
邵阳市：绥宁县
常德市：临澧县、澧县
益阳市：安化县
郴州市：桂阳县、桂东县
永州市：双牌县、新田县、蓝山县
怀化市：沅陵县、溆浦县、麻阳苗族自治县、洪江区

第七届“湖湘杯”网络安全技能大赛决赛开赛

湖南日报12月5日讯(全媒体记者 龚柏威)12月5日，第七届“湖湘杯”网络安全技能大赛决赛在长沙正式开赛。

本次大赛由省网信办联合省教育厅、省广电局、省政务管理服务中心、省通信管理局、长沙市人民政府网络安全战略和网络强国建设，贯彻实施《网络安全法》《数据安全法》等法律法规，为网络安全人才展示水平、竞技比拼和交流互动提供舞台，发现、聚集和培养网络安全人才。

本次赛事分为线上选拔赛和现场决赛两个阶段，自10月启动报名以来，得到社会高度关注。大赛共吸引来自全国31个省、自治区、直辖市的2107支队伍共4893名队员报名参加。线上选拔赛采用目前国际上较为流行的夺旗赛模式，最终50支队伍成功晋级决赛。现场决赛采用综合考核赛团队攻防、防御技术能力、即时策略的攻防兼备比赛模式，每个参赛队互为攻击方和防守方，充分体现比赛的实战性、实时性和对抗性，对参赛队的渗透能力和防护能力进行综合全面的考量。

“到群众最需要的地方去” 全省文旅志愿服务系列活动启动

湖南日报12月5日讯(全媒体记者 龙文洪 蒋睿 通讯员 梁利平)今天，“到群众最需要的地方去”全省文旅志愿服务系列活动在湘潭韶山启动，省级示范活动分别在湘潭、长沙、衡阳、娄底、岳阳、湘西州进行。

本次活动由省文化和旅游厅、省文明办、省民政厅、共青团湖南省委、省妇联联合会主办，将围绕“到群众最需要的地方去”主题，广泛宣传党的十九届六中全会和省第十二次党代会精神，开展关爱志愿者、公益演出、党史宣讲、义务讲解、文明旅游、阅读推广、展览展示等志愿服务活动。深入实施“六进”活动，即走进红色景区、民族地

区、城市商业街区及特殊群体、乡村旅游目的地、军营和企业。

启动仪式结束后，文旅志愿者在韶山火车站广场开展了文艺惠民活动，为当地市民和游客带来了形式丰富的文艺表演，邀请书画名家、非遗传承人现场展示技艺，与市民游客互动交流。

近年来，我省文旅志愿服务工作呈现出蓬勃发展、纵深推进的良好态势。目前，全省有19个支队、4031个文旅志愿服务分队，注册文旅志愿者达36.14万人，春雨工程、圆梦工程、阳光工程等品牌活动远赴边疆、深入基层，开展得有声有色。

省水利厅发布《技术指南》

小型水库启动信息化建设

湖南日报12月5日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 刘奕梅)近日，省水利厅发布《湖南省小型水库雨水情测报和大坝安全监测设施建设与运行技术指南(试行)》(以下简称《技术指南》)，标志着我省以雨水情测报和大坝安全监测设施为主要内容的小型水库信息化建设即将启动。

《技术指南》主要涵盖雨水情测报、大坝安全监测、工程视频监控、信息采集与通讯设备、供电和防雷、监测平台建设、设备质量控制、运行维护和《湖南省小型水库雨水情测报和大坝安全监测设施配置标准》《湖南省小型水库雨水情测报和大坝安全监测数据接入规则》等方面。

省水利厅副厅长范金星介绍，

《《上接1版①》

“单项冠军产品”的认定，有着严苛的标准。中车株机多项技术填补行业空白，达到世界领先水平，研制的新型大功率交流传动电机车成为中国装备“走出去”的代表作。中联重科拥有行业独有的碳纤维复合材料臂架泵车及其关键技术、大长重混凝土泵车及其关键技术，混凝土泵车近三年销量保持全球“数一数二”。湘潭恒欣研制的矿用架空乘人

《《上接1版②》

2011年，他组织成立岳阳市江豚保护协会，带领志愿者围绕“尽快让江豚升格为国家一级保护动物、建立洞庭湖江豚保护区和保护机构、对江豚实施迁地保护”目标，开展环保宣传教育、水上攻坚打击“三非”、帮助渔民转业及子弟上大学、救护野生动物和科研等4大战役、29个项目。2017年起，岳阳市全面实施长江岸线专项整治、洞庭湖生态环境综合治理，退还长江岸线7.24公里，完成岸线绿化1.97万亩，码头岸线复绿率达100%。

2013年，央视《新闻调查》栏目摄制组在洞庭湖拍摄纪录片《微笑中的告别》，拉响了洞庭湖、长江水生态保护的警报。今年，栏目组重访洞庭湖湿地，在湘阴县、云溪绿色化工产业园、巴陵石化己内酰胺搬迁升级项目现场等地拍摄取材。记者纷纷惊叹：与8年前的景象完全不一样了。

目前，江豚已升格为国家一级保护动物，数量回升到120多头；麋鹿增至近200头，洞庭湖越冬候鸟达28.8万只。9月27日，在岳阳市第八次党代会，市委书记王一鸥指出，“候鸟的欢歌”“江豚的微笑”“麋鹿的倩影”成为岳阳崭新名片。11月18日，王一鸥赴岳阳市江豚保护协会调研，称赞徐亚平为保护江豚和洞庭湖湿地“做出了大贡献”。